Заняття гуртка «Юні квітникарі»

на тему:

«Маки – Символи України!»
Мета: Навчити дітей бачити красу рідної землі, виготовити паперові маки, прикрасити ними кабінет. Розвивати увагу, уяву, естетичний смак гуртківців. Виховувати  і прищеплювати любов і повагу до народних традицій , рідної країни.

Обладнання: Корзинка з квітами, український рушник, шаблони маків, олівці, фломастери, зображення маків.

Форма: З усім складом дітей

Методи і прийоми: Організаційні, інформаційно-рецептивні, наочні, практичні, технічні, художнє слово.

Хід заняття:

1. Організаційний момент.

2. Повідомлення теми, мети заняття. Мотивація навчальної діяльності.
Керівник гуртка загадує загадку. Відповідь: мак 

3. Вивчення нового матеріалу

1) Розповідь керівника гуртка.

Мак. Слово, як мить, а в уяві зринають квіти-вогники серед половіючого жита, дівочі віночки, букети-маковійки, різдвяна кутя , коржі з маком і багато іншого. Мак символізує красу, молодість та їх скороминущість: натяк на це дають макові пелюстки, які швидко і навіть легко обсипаються. Вінок із червоних маків-то вираз дівочої цноти і чистоти, які такі ж легко ранимі та вразливі, як і маків цвіт.

Має мак і магічну силу, спрямовану проти усякого зла - і проти відьми, і проти наврочення, і на виклик дощу, і на врожай...
Існує до ста видів маку, однак в Україні найбільше відомі та вживані мак городній та мак дикий, самосійний.          
          

Мак самосійний тримали в кожній оселі, як ліки та як оберіг для знешкодження впливу злих духів і всілякої нечисті.
2) Повідомлення дітей:


- Мак городній від дикого відрізняється розмірами, особливо квіток, що милують око розмаїтими білими, рожевими, бузковими та червоними фарбами.  Маки не просто квітнуть - вони палають. Але палають дуже недовго. Кожна квітка польового маку починає розпускатися на початку літа, цвіте кілька днів. Висота стебла кожної рослини не більше 60 сантиметрів, зустрічаються навіть низькорослі - близько 20 сантиметрів. Польові види маків відносяться до однорічних рослин, але завдяки відмінній плодючості і схожості насіння, їх популяція здатна підтримувати постійну кількість квітів, з часом навіть збільшувати. Поряд з однорічним польовим маком в садовій культурі часто вирощують східний сорт (Papaver orientale), який утворює великий гарний кущ, здатний рости на одному місці більше 10 років Мак в українців належав до рослинних символів, і ще М.Костомаров відмічав, що мак, як і калина є улюбленою рослиною в народі. Символіка квітки маку пов'язана з ідеєю молодості і краси. В народній поезії він є символом не тільки прекрасного, а й дівочої вроди зокрема. А ще червоний цвіт маку був символом дівочої чистоти, його вплітали у віночки. Зверніть увагу на народно-поетичний образ, коли маківка виступає символом матері, а то й цілого роду:


- Символом роду маківка вважалася, либонь, тому, що в ній, за народними повір'ями, міститься сімсот, сімсот дві, чи сімсот чотири мачини. Про це йдеться у загадках "стоїть стріла серед двора, а в тій стрілі сімсот і дві"; "Під одним ковпаком сімсот козаков"; "Сімсот воєвод, на стрільці город".
Саме завдяки ідеї плодючості мак використовується як обрядовий атрибут у родинних та календарних святах українців.
На Різдвяні свята готують кутю, яку готують із зерен, що з "первовіку" самостійно родила наша земля , та із меду, який приносила "Божа муха" - бджола.
Після зимових свят надходив Великий піст і тоді мак ставав приправою до пісної їжі. Їли з маком коржі, вареники, галушки, м'яту картоплю, тощо.
Коли ранньою весною сіяли мак, то за звичаєм носили з собою спечені з пшеничного борошна " хрести" з маком.

- Що мак є символом господарського і родинного розмноження, свідчить і така обрядодія: перед Святою вечерею господар обходить з хлібом своє селище, не минаючи жодного закутка. Обкурює ладаном та посипає все самосійним маком. Мак-хруставець тут виступає водночас і оберегом проти нечистої сили, зокрема <опириці, що молоко відбирає>.
На зимові святки, крім куті, готували з маком і вареники, і пиріжки та <обертухи> - довгий скручений пиріг <на згадку того, що Ісус був сповитий>. Пироги з маком передовсім пекли ті господині , які хотіли, щоб у їхньому городі уродився гарний мак. А господарі ще й чаклували на Святвечір, підкидаючи до стелі кутю з маком: як рясно мачинок прилипне до стелі , то так рясно буде роїв, приплоду худоби, птиці.
Після зимових м'ясниць надходив Великий піст і тоді мак ставав приправою до пісної їжі замість молока та жирів. Їли з маком коржі, вареники, галушки, вівсяний кисіль, м'яту картоплю тощо. Мак додавали у начинку для пиріжків, завиванців (до яблук, слив, груш, вишень, малини, чорниць).
Смачнішими вважались сивуваті зернята маку.
З маку били олію. Вона добра і довго не гіркла. Макову олію вживали з різними стравами, використовували для лампадок, а художники-іконописці розводили нею фарби. Як били олію, до олійниці збігались діти, щоб поласувати макуху, поки вона ще <пашить горячим пахом> (холодна макуха пісна й терпка).
Навесні, у піст, готували і ритуальні страви з маком. Так, ранньою весною, коли гарно гріє сонечко і вже тане сніг, дівчата виходили в день до річки чи ставка, а увечері - на вигін, майдан, коло млина <закликати весну

3) Керівник гуртка: 


На загал мало не кожне календарне свято українців тією чи іншою мірою пов'язане з уживанням маку. Маковійська квітка мала чарівні властивості. Зіллям маковійським підкурювали хворих при лихих недугах, а відвар з нього пили і вживали до купелі. Клали маковійське зілля біля породіллі, щоб легше переносила пологи. Супроводжувало воно і на той світ. Набиваючи покійникам подушку (з сіна) додавали маковійського зілля. Магічною, захисною силою наділявся мак і у весільних звичаях та обрядах. Його згадують у піснях, що супроводять шлюбні церемонії. На жаль, маки не підходять для зрізання. Букети з цими квітами радувати готові зовсім недовго. Але якщо ж ви все-таки вирішили прикрасити кімнату і поставити їх у вазу, запам'ятайте одне просте правило: зрізайте під самий корінь, так свіжість маків збережеться набагато довше. Але зате насіннєві коробочки цих квітів у висушеному вигляді - улюблений матеріал для флористів і хороше доповнення для композиції із сухоцвітів.
4) Прослуховування аудіозипису: „Легенда про мак”



Мак — найдревніша рослина. Про цю чудову рослину в Україні існує багато легенд. І ось одна із них. Було це давно-давно, коли ще на нашу землю нападали кочівники-печеніги. В одному місті жили дуже вродливі дівчата. Хороводи водили, пісень співали. Побачили це печеніги і вирішили захопити дівчат у полон. Підстерегли вони, коли загін воїнів залишив місто і пішов у похід, та й оточили місто з усіх сторін. Зрозуміли дівчата, що їм прийшов кінець і вирішили врятуватися, втекти з міста через підземний хід. Вийшли вони на широке зелене поле і кинулись тікати до лісу. Та побачили їх вороги і оточили з усіх сторін. І звернулася тоді найвродливіша дівчина, донька воєводи, із проханням до матінки-землі: — Матінко-земле, врятуй нас від неволі, від життя страшного у печенігів-нечестивців. Допоможи нам знищити їх! І зглянулася земля-матінка на сльози дівчат-полонянок. Тільки доторкнеться до дівчини печеніг, як вона стає квіткою-маком, червоною, як жар і красивою, як самі дівчата. Так і не змогли вороги захопити в полон жодної дівчини. Потомилися печеніги і вирішили спочити. Та тільки розсідлали коней і лягли на землю, як поснули непробудним сном. Це дівчата наслали на них сон-дрімоту, відплатили за себе. Рано-вранці поверталися із походу руські воїни. І побачили вони червону, як жар, долину маків, а біля них сплячих ворогів-печенігів. Кинулися вони на печенігів і повбивали всіх. І коли пролилася остання крапля крові печенігів, кожна квітка маку ожила і стала дівчиною. У руках дівчата тримали червоні квіти маку і подарували їх воїнам-визволителям. І земля-матінка залишила на згадку про цей бій квіти маку. Вони щороку виростали на цій долині і радували око людям своєю красою.
У літературі квітка маку асоціюється з пролитою кров'ю козака, що загинув за Україну!

5. Практична робота.
Виготовлення маків. За поданими шаблонами діти виготовляють паперові маки.

Інструктаж з БЖД.

6. Підведення підсумків.
1) Інтерактивна вправа „Мікрофон”

- Які рослини є символами України...

 - Мак  символізує...

2) Підсумкове слово керівника гуртка
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 - Зараз у наш час маки стали найяскравішим символом нашої незалежної країни,  а в європейських і англомовних країнах саме червоний мак є символом пам'яті загиблих на війні. Ця традиція виникла після закінчення Першої Світової Війни. І не спроста. Ще в творах давньогрецького поета Гомера згадується порівняння квітів, які недовго живуть, із загиблими на полі бою воїнами, тож саме сьогодні ці квіти в нашій Україні вважаються символом пам”яті і скорботи за загиблими воїнами української армії та загиблих на майдані людей за національну ідею, цілісність та незалежність нашої держави!
